

日本政坛活跃着一群“小泽公主”

在日本这个男权社会里,女性能够在家里撑起半边天就已经不错了。但是,今年8月日本国会选举一场政治地震,不仅把执政多年的自民党赶到了在野的位子,更让一批70后女性登上政治舞台。她们干练、时尚和鲜活的形象,给一头灰发、一身灰西装的沉闷日本政坛,抹上了粉红的亮色。



福田惠理子



福岛瑞穗

80后女性成为国会最年轻议员

在东京千代田区的国会大楼里,29岁的福田惠理子正忙着为新一届国会开幕做准备,电话不断,她拿起粉红色的手机,手机腕带上,吊着一只毛茸茸的吉娃娃。办公室里,摆满了兰花和早上刚送来的新鲜切花。

留着短发,一袭粉红花套,黑色平跟鞋上打着蝴蝶结,在国会大楼里,她的这身打扮,走到哪儿,都少不了引人注目。作为日本国会最年轻的议员,29岁的福田惠理子已经开始习惯了这种目光。在8月30日的日本国会选举中,惠理子击败自民党资深议员、前防卫大臣久间章生,成功入选众议院议员。

在这场选举地震中,日本民主党获得了众议院480个议席中的308席,从而将执政近半个世纪的自民党赶下台。

伴随着这一胜利,民主党有26名女性进入国会,众议院女性议员从上一届的43名增加到54名,其中包括两名内阁大臣——法务大臣千叶惠子和负责消费者事务、人口和平权的福岛瑞穗。目前,日本国会参众两院722个席位中,女性占据96席,1/4都是第一次当选议员。

“小泽公主”登台日本政坛“变脸”

在男性占据主导话语权的日本政坛,女性议员比重的上升,成为新一届日本政府最明显的“变脸”。但随之而来的争议也不断。媒体戏称这些新入选的女性议员为“小泽公主”,因为她们大多是被民主党干事长小泽一郎看中,征选过来参加竞选,主要目的是靠“美女炸弹”吸引选民眼球。自民党也指责这些新手不熟悉政府运作,缺乏从政经验。

钟点女工的简单竞选口号竟成现实

43岁的矶谷香代子,以前只是一名钟点女工,在家照顾生病的母亲,偶尔出去打打零工。直到投票前两星期,民主党因为在东海区的议员候选人不够,负责人找来矶谷香代子凑数。矶谷香代子上街发表过2次竞选演说,她的竞选口号很简单:“把普通人送进国会”,但矶谷香代子做梦也没想到,这个口号居然真的把她送进了国会。

当选后,矶谷香代子第一件事就是在几十名记者的簇拥下,到百货公司去买套装,这可是她人生第一件正装。然后,她还要学习宪法,了解议会复杂的运作方式。这场曝光率超高的采购让矶谷香代子收获不小——几天后,她收到一名支持者寄来的礼品袋,里面装着5件崭新的套装,还有一件巴宝莉的裙子。

一些分析人士认为,自民党在议会选举中的惨败,主要原因在于日本经济的长期低迷,失业率居高不下,日本民众对政府低效率的运作普遍感到不满。而民主党借机推

出一批“美女”候选人,以新鲜的面孔、故显稚嫩的政治手腕,鼓动一大批对自民党政治绝望的选民“投气愤票”。

民主党“魔鬼训练”计划突击培训

为了让这些政坛新手尽快进入角色,民主党竞选班子还制订了详细的“魔鬼训练”计划,派出礼仪专家,教她们如何着装打扮,如何在公共场合演讲,如何用尽量简单的口号吸引路人,如何控制自己的感情等。

东洋英和大学的社会学家新藤久美子认为,民主党只是把这些女性议员当作鲜花点缀,并非真的看中她们的政治才干,当然以后也不会委以重任。

民主党反驳说,这些女性议员不是花瓶,相反,她们各自不同的社会经历能够代表日本社会阶层的多数。为了推动日本女性的政治参与热情和社会平权运动,民主党近日表示,将提出一项议案,修改日本的社会法案,允许日本女性在结婚以后仍沿用自己原来的姓氏,而不必改从夫姓。

有人尝到“女人当家”难也有人靠实干

但在日本,女性与政治搅和在一起,总能引出超越政治的话题。33岁的田中美惠子当选议员刚刚才3天,就尝到了“女人当家”的难处。一家名为《星期五》的小报突然曝出,美惠子几年前曾在一本色情杂志做记者,拍过色情写真集,还在一部小制作的色情恐怖片中出演一个小角色。美惠子辩解称,她当初为了生计,不得已才和色情业沾上边。

当上议员后,她一定会为无数像她这样为生计奋斗的穷苦阶层代言。

不过,福田惠理子的当选,既不是因为选民对自民党“愤恨”的结果,也没有负面的花边新闻缠绕,她凭的是十几年来在草根选民中不断积累的人气和政治经验。

上个世纪70年代至90年代初,日本有几千人在手术或分娩时,因为使用了受到污染的血液制品,从而患上丙型肝炎,福田惠理子就是受害者之一。激愤的惠理子决意投身政治,成为旨在推动政府医疗体制改革、加强药企监管的民间政治活动家。在她的带领下,200多名受害者向日本法院提起诉讼,指责日本政府监管不力,并索赔8300万美元。这场官司一直打了5年。去年1月,日本参众两院终于通过法案,对输血感染丙肝受害者公开表示道歉,并予以赔偿。

女性将给国会带来潜移默化的影响

福田惠理子说,当选议员后,她要做的第一件事就是推动医疗制度改革,特别是理顺并加快新药审批程序。但第一个国会会议任期,对没有多少政府工作经历和人脉关系的福田惠理子来说,想要有太大的作为,几乎不可能。

东京索菲亚大学政治学教授三浦麻里认为,日本国会女性议员的影响力是潜移默化的,特别在涉及到普通百姓的社会权益等问题上,她们大多来自草根阶层,对这些基层问题有切身感受,“许多女性议员曾在地方议会或社会团体中做过,她们必将为国会带来新的理念”。
据《新闻晚报》

2009年那些被打破的传说

“不要迷恋哥,哥只是个传说”于今年3月诞生在国内著名的猫扑论坛,很快就成为恶搞出多个版本的网络流行语。原帖其实很短且没有实际所指,不过是“无厘头”地调侃某种被称作“自恋”的情绪,但其中“不要迷失自己,更不要盲目迷恋传说”的语句倒颇有些警世意味。

纵观2009年的全球舞台,不管是政治明星的跌宕起伏,还是小人物的悲欢离合,不管是金融市场的风云变幻,还是科技领域的重大突破,很多“传说”和世俗观念都被无情地打破。这让我们清醒地认识到,在这个“处处有惊奇”的年代,“不迷恋哥,不迷恋传说”是多么的重要。请看2009年被打破的8条“传说”。

谁说美国“马上就好”

今年1月20日,美国首位黑人总统奥巴马在华盛顿国会山宣誓就职。面对现场和坐在电视机前的数亿美国人,他承诺要实现竞选时的变革宣言:整顿金融体系、挽救美国经济、推动医疗改革并结束在阿富汗和伊拉克两场不受欢迎的战争。在最初的躁动和热情消退后,美国媒体和公众开始在聚光灯下审视这位周身散发神奇光彩的总统,发现事实远非“马上就好”(奥巴马上台就好)。

奥巴马这一年一上任就要员时就频频遇挫,商务部长和卫生部长换了好几茬才最终确定,他提名的最高法院女法官也在国会遭到共和党的顽强阻击。在费尽九牛二虎之力说服参众两院通过巨额救市方案后,美国经济在2009年并没像预期的那样出现明显好转,失业率依然居高不下,而接受政府巨额援助的AIG向高管发放巨额奖金的丑闻又令他和财长盖特纳如坐针毡。对万众瞩目的医疗改革,奥巴马差不多用赌上政治生命的代价才在11月勉强推动。12月在西点军校的演讲中,他宣布再派3万大兵前往阿富汗,违背了竞选时尽快撤军的承诺,而上台伊始发出的要在今年年底关闭关塔那摩监狱的豪言壮语更是早已成为泡影。尽管出人意料地得到诺贝尔

和平奖显示奥巴马光芒犹在,但那个无所不能的神人形象已经破灭。总统毕竟也是凡人,奥巴马还需要更多的时间才能化解美国诸多的内政外交难题。

谁说对撞机引发末日

欧洲大型强子对撞机今年11月30日创造了新的世界纪录,对撞机内的两束质子流被加速至1.18万亿电子伏特的能级,比美国费米国家实验室加速器创造的能量还多出20%,名正言顺地成为这个星球上最强大的机器。

强子对撞机在研发初期曾被传将引发宇宙大爆炸,有人说它将制造黑洞吞噬地球,如今事实证明这些都只是传说。下一个著名的“末日论”就是玛雅人关于地球2012年毁灭的预言,但是美国科学家已经称其“毫无依据”。看来要想体验末日传说,还是进影院看《2012》吧……

谁说日本不会“变天”

自民党在战后的日本创造了举世瞩目的执政神话,不仅统治政坛长达半个世纪,其间还让日本经济进入高速发展的黄金期,国民收入、社会治安和福利保障水平也跟着水涨船高,社会一片和谐景象。可这一连续执政的光荣传统就在今年戛然而止。去年麻生太郎接替福田康夫时还有8成支持率,但其在应对经济危机、老龄化问题和阁

僚丑闻时的软弱表现已经无法挽回民众对自民党的信心,最终在排山倒海般的变革呐喊声中,一段延续50年的长寿执政期结束了。

治国经验几乎为零的民主党“粉墨登场”,新首相鸠山由纪夫已经拿出了诸多内政外交新方案。“天气不同了啊,”国会选举揭晓后他望着细雨蒙蒙的天空笑着对记者说。的确,自民党元气大伤黯然下野,日本真的变天了。

谁说“清廉总统”不贪腐

韩国前总统卢武铉任职期间并没有特别显赫的政绩,据说他被政敌攻击无能时经常情急之下以一句“但是我不贪腐”作为回击。但今年年初曝出的“朴渊次”丑闻却打碎了韩国国民对这位前总统的清廉印象。韩国检方称,该国商业巨头泰光实业公司会长朴渊次在卢武铉任职期间曾分别向他的妻子和侄女婿提供600万美元资金,这些贿款最终流向了卢武铉。

陷入巨大舆论风暴的卢武铉先是辩称自己对家人收钱不知情,后来又认为这些钱属于投资而不是贿款。4月30日,卢武铉以刑事案件嫌疑人的身份被法院传唤,回到家后就闭门不出。5月23日清晨,他在距离家门口还不到200米的烽火山“猫头鹰岩”纵身跳下山谷。

他在遗书中这样写道:“本想退任后在乡下度过余生,没想到无法如愿,这段日子活得很辛苦,生和死还不是一回事……将我火葬了吧,在村周边立个碑就可以了。”卢武铉是否受贿已经成为无法解释的谜,但这位韩国历史上首位自杀的前总统留给后人的必定是带有悲剧色彩背影。

谁说娱乐新人要年轻貌美

48岁的英国大婶苏珊·博伊尔向全世界发出了这样的质问。当她4月11日首次出现在《英国达人》选秀节目并宣称要成为

“伊莲·佩姬第二”时,现场的观众和评委都不敢相信自己的眼睛,因为站在眼前的分明是位身材如水桶、头发如乱草、很傻很天真的怪阿姨。

可当大婶开口高歌《悲惨世界》名段《我曾有梦》时,观众和评委又立马开始怀疑自己的耳朵,因为唱得实在是太好了!在悠扬激荡的精彩演唱结束后,向来对选手严苛的“毒舌”评委考威尔极其罕见地起立带领全场观众为她鼓掌。

虽然最后在决赛中屈居亚军,但苏珊大婶已经红遍全球,不久前刚推出了首张专辑《我曾有梦》,变得还相当不错。不过最重要的是,她的执著追求鼓舞了全世界很多正在为梦想苦苦奋斗的人,成为他们坚持不懈的精神灯塔。

谁说布莱尔肯定当“欧盟总统”

旨在加速欧洲一体化进程的《里斯本条约》“创造”出欧盟理事会常任主席的新职位。欧洲媒体传说,这个被俗称为“欧盟总统”的职位是英国前首相布莱尔的“囊中之物”,能力出众且国际知名度高的他还得到了法国总统萨科齐和英国首相布朗的支持。但是11月底在布鲁塞尔召开的欧盟首脑特别会议上,27国领导人确定的人选却是比利时首相范龙佩。

欧盟内部其实对“总统”的职权和权限有相当大的分歧,而且布莱尔虽然能力出众,但高调的个性、支持伊拉克战争的不良记录以及英国对欧洲事务的冷淡都无法令人心服口服,萨科齐最后主动放弃了对他的支持,布朗也只好“退而求其次”寻求让英国人担任“欧盟外长”。

值得注意的是,布莱尔从来没有在公开场合表示要竞选“欧盟总统”,但却私下里给多名领导人打电话“拉票”,如此“犹抱琵琶半遮面”似乎已经为落选找好了台阶。看来传说毕竟只是传说,布

莱尔眼下惟有无奈地面对现实了。

谁说海盗都在加勒比

美国帅哥强尼·德普主演的电影《加勒比海盗》在国内票房不错,不过现实中的海盗既不帅也不浪漫,且并不都在加勒比,倒是相隔万里的索马里海盗今年大大地出了一把“风头”。从年初开始至今,索马里海盗已经劫持了数十艘国际货船,而被他们扣为人质“待价而沽”的各国船员人数目前还有150名左右。如果美国《时代》周刊有年度“最猖狂犯罪团伙”的评选,索马里海盗当之无愧。

美国媒体评论说,海盗肆虐归根结底与索马里国内脆弱的政局有关,如何帮助索马里人成立强有力的政府已经成为摆在国际社会面前的难题。

谁说没有最好的工作

世界上真没有完美的职业吗?澳大利亚昆士兰州旅游局就提供了一份被誉为“全球最好的工作”——在大堡礁的汉密尔顿岛当“护岛员”。获得这份工作的人可以在有三间卧室的豪华海景房观赏广袤太平洋瑰丽的日出和夕阳,在全世界最洁净的海域泛舟、喂鱼、冲浪、潜水,在碧海蓝天里尽情拥抱大自然,而平日里只要通过博客、照片和视频记录护岛生活的点点滴滴,在半年后就能获得近70万元人民币的酬劳。

这项活动吸引了全世界数十万人竞争,最终34岁的英国慈善组织募款员本·绍尔通过了一系列严格的测试,击败其他15名决赛选手,于今年5月6日在全世界数亿人艳羡的目光中得到了这份工作。

这名户外旅行经验丰富、充满冒险精神的年轻人表示,获胜让他“感到莫大的光荣”。而在这个无人烟的“世外桃源”,绍尔迎接的第一位客人就是他的加拿大女友。
据《中国日报》